Let op: beantwoord een open vraag altijd in het Nederlands, behalve als het
anders is aangegeven. Als je in het Duits antwoordt, levert dat 0 punten op.

Tekst 1 Hamburgs HafenCity

1p 1 Welche Erganzung passt in die Lucke?
A Ausstrahlung
B Brache
C Fehlkonstruktion
D Sommerprognose

Tekst 2 Geheimcode im Technosong

,Ein polnischer ... werden kénnen.” (Zeile 1-4)
1p 2 Uber welchen Aspekt beziiglich des Experiments wird im weiteren Text
berichtet?
A Uber die Anerkennung von Fachkollegen
B Uber die Anregung zu dem Verschlusselungsexperiment
C uber die Arbeitsweise des Wissenschaftlers
D Uber die Auswahl der flr das Experiment geeigneten Songs

,— hicht einmal ausgebildete Musiker.” (Zeile 18-19)
1p 3  Wie schliel3t diese Wortgruppe an den ersten Teil des Satzes an?
A als Abstrahierung
B als Begrindung
C als Relativierung
D als Steigerung

Tekst 3 ,,Wir mussen aufpassen*

1p 4 Welche Erganzung passt in die Licke in Zeile 8?
A betriebsinternen Ausbildung
B gesellschaftlichen Verpflichtung
C Marketingstrategie
D Werbeeinnahmen

1p 5 Om welke reden moet volgens alinea 2 lesmateriaal van bedrijven kritisch
worden bekeken?

1p 6 Hoeveel bezwaren tegen lesmateriaal van bedrijven noemt mevrouw
Matthes in alinea 37?
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Bij de alinea’s 4, 6 en 8 is telkens de interviewvraag weggelaten.
2p 7 Noteer op het antwoordblad achter de alineanummers de letter van de
bijpehorende vraag.

Kies uit:

a Vor kurzem hat die Bundeszentrale fur politische Bildung eine
Publikation zurtickgezogen, weil ein Arbeitgeberverband protestierte.
Was halten Sie davon?

b Findet sich in den Materialien auch explizite Produktwerbung?

c Wie ist die Situation in Sachen Unterrichtsmaterialien im europaischen
Ausland?

d Warum prufen die Kultusministerien die Unterrichtsmaterialien nicht
wie auch Schulbtcher?

Let op: er blijft één vraag over.

,Da werden ... einseitig wiedergegeben.” (Zeile 38)
1p 8 Wie verhalt sich dieser Satz zum vorhergehenden Satz?
A Er begrindet ihn.
B Er relativiert ihn.
Cc Erstelltihn in Frage.
D Er verallgemeinert ihn.

.Wer sollte diese Prifung vornehmen?“ (Zeile 50)
1p 9  Wie lautet Frau Matthes’ Antwort auf diese Frage?
A alle einzelnen Lehrer beziehungsweise Schulen
B die Kultusministerien der Lander
C ein vom Bundesstaat ernanntes Spezialistenteam
D sowohl Lehrende als auch Sachverstandigenkommissionen

Tekst 4 Wie Politiker Burger zufriedener machen konnen

1p 10  Welches Wort entspricht der Situation des im 1. Absatz genannten
Selbstausbeuters am besten?
A ,Wirbel* (Zeile 18)
B ,Uberforderung® (Zeile 21)
¢ ,Ubermacht* (Zeile 21)
D ,Gluck® (Zeile 23)

1p 11 Welche Erganzung passt in die Lucke in Zeile 257
A dem Privaten Uberlassen werden
B Handlungsziel sein
C relativiert werden

Alinea 3 is deels zakelijk en deels ironisch van ondertoon.

1p 12 Citeer de eerste twee en de laatste twee woorden van het ironische
gedeelte.
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